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L’activité comporte deux parties : 

Individuel ou en groupe

Traiter

Objectifs de l’activité
Amener l’élève à développer des stratégies de regroupement d’information pour améliorer la
capacité de rétention de sa mémoire verbale de travail.

Déroulement de l’activité
Cette activité doit être réalisée une semaine après l’activité Faire le perroquet... pas si facile. Pour
commencer, rappelez à l’élève les conclusions qu’il avait tirées de cette activité à propos des limites
de sa mémoire de travail. Demandez-lui s’il pense qu’il pourrait dépasser cette limite et retenir trois
à quatre fois plus d’items. S’il pense que oui, demandez-lui comment il pourrait s’y prendre. Donnez
l’exemple d’une regroupement de données (2-4-6-8-10-12-14-16) et demandez à l’élève pourquoi
c’est si facile de retenir cette information. L’élève devrait vous répondre que le fait que les données
soient regroupées selon un principe (+ 2) permet de les mémoriser plus facilement.

Source : Gagné, Leblanc et Rousseau, Apprendre... une question de stratégies, page 148

Dans un premier temps, demandez à l’élève de construire une
stratégie pour faciliter la rétention des séquences de chiffres
(fiche 1.1). L’élève peut d’abord réfléchir de façon individuelle, et
partager ensuite avec d’autres élèves les « trucs » qu’il a
trouvés.

Dans un deuxième temps, demandez à l’élève de retenir des
mots isolés en les regroupant dans une phrase qui a un sens réel
ou absurde, sans tenir compte de l’ordre initial (fiche 1.2)

Discussion métacognitive avec l’élève
Faites un retour en groupe sur les découvertes faites par les
élèves lors de la première partie de l’activité, en les laissant
parler de plusieurs stratégies. Dites à chaque élève d’être
attentif aux stratégies qu’il juge les plus adéquates et originales, 
tout en expliquant qu’une stratégie doit surtout être efficace pour permettre le maintien de
l’information. Informez l’élève du fait que le regroupement des éléments augmente la capacité
mnésique à court terme et facilite également la mémorisation à long terme.

À partir du 2e cycle du primaire

ACTIVITÉ 1
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Création d’un pont entre le présent et le futur
Profitez de différentes situations d’apprentissage pour mettre en évidence ou pour faire trouver les
liens qui relient des éléments. Demandez souvent à l’élève ce qui pourrait l’aider, selon lui, à retenir
des informations données. Faites des liens avec les notions que l’élève a déjà apprises par coeur, par
exemple, les tables de multiplication. À ce sujet, faites remarquer à l’élève que s’il connaît le résultat
de la multiplication 5 x 6, il n’a pas besoin d’apprendre le résultat de 6 x 5. Expliquez-lui que relier
des éléments, c’est économiser de l’énergie cognitive et faire en sorte que le rappel soit plus facile.
Il importe que l’élève comprenne bien la pertinence de cette stratégie pour qu’il puisse l’utiliser de
façon autonome dans divers apprentissages.

Pertinence de l’activité
La recherche en psychologie cognitive démontre qu’une bonne organisation de l’information en
mémoire de travail permet un meilleur traitement pendant l’activité et un meilleur transfert en
mémoire à long terme (l’information est ainsi enregistrée de façon plus durable). Il est en effet
beaucoup plus facile de se rappeler l’information qui a fait l’objet d’une réorganisation ou d’une
manipulation et qui, en finale, est liée à plusieurs autres informations.

La seconde partie de l’activité exigeait également de regrouper des données, cette fois des mots.
Engagez une discussion avec l’élève sur les différentes phrases trouvées. Demandez-lui : « Selon toi,
quelles phrases permettent une bonne rétention de l’information ? Et pourquoi ? » Faites prendre
conscience à l’élève du fait que les meilleures phrases ne sont pas nécessairement celles qui respectent
la réalité : des liens incongrus ou même loufoques permettent un bon maintien en mémoire à court et à
long terme.
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21

Gagné, Leblanc et Rousseau, Apprendre... une question de stratégies
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Individuel ou en groupe

Découvrir des liens

20
21

À partir du 2e cycle du primaire

ACTIVITÉ 1.1

Trouve un lien entre les éléments ou une façon de regrouper ces éléments dans le but de mieux te les rappeler à
court terme.

Consigne:

1. 3-2-6-7-8-9 

2. 8-7-1-3-8-7-1

3. 9-1-1-5-1-4-4-5-0

4. 1-3-5-7-9-11

5. 9-8-7-P-O-N

6. 91939597

7. 10-8-6-4-2-0

8. 4-8-7-4-2-0-4-1-6

9. D-F-H-J-L-N-P

10. Z-Y-X-C-B-A

Source : Gagné, Leblanc et Rousseau, Apprendre... une question de stratégies, page 148
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Trouve un lien entre les éléments ou une façon de regrouper ces éléments dans le but de mieux te les rappeler à
court terme.

Consigne:

1. 3-2-6-7-8-9 

2. 8-7-1-3-8-7-1

3. 9-1-1-5-1-4-4-5-0

4. 1-3-5-7-9-11

5. 9-8-7-P-O-N

6. 91939597

7. 10-8-6-4-2-0

8. 4-8-7-4-2-0-4-1-6

9. D-F-H-J-L-N-P

10. Z-Y-X-C-B-A

Corrigé

Voici des suggestions de regroupements :

(3-2) (6-7-8-9)

(8-7-1) 3 (8-7-1)

(9-1-1) (5-1-4) (4-5-0) (Numéro de téléphone d’urgence et code régionaux
téléphoniques

1-3-5-7-9-11 (Nombre précédent  + 2.)

(9-8-7) (P-O-N) (Chiffres et lettres dans l’ordre inverse.)

(91)(93)(95)(97) (Chiffre 9 + chiffre impair, ce chiffre impair + 2.)

10-8-6-4-2-0 (Nombre précédent - 2.)

(487)(420)(416) (3 chiffres par regroupement, 4 comme chiffre des centaines.)

D-F-H-J-L-N-P (Passer une lettre de l’alphabet chaque fois, à partir de D.)

Z-Y-X)(C-B-A) (Fin et début de l’alphabet, lettres dans l’ordre inverse.)

Individuel ou en groupe

Découvrir des liens

À partir du 2e cycle du primaire

ACTIVITÉ 1.1
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Source : Gagné, Leblanc et Rousseau, Apprendre... une question de stratégies, page 148
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Regroupe les mots suivants dans une phrase dont l’ordre des mots facilitera le rappel.
Consigne:

1. Camping, lac, nuage, chaloupe.

2. Lune, noirceur, auto, oncle, dormir.

3. Électricien, plomberie, hôpital, train, varicelle.

Individuel ou en groupe
Découvrir des liens

À partir du 2e cycle du primaire

ACTIVITÉ 1.2

20
21

Source : Gagné, Leblanc et Rousseau, Apprendre... une question de stratégies, page 148
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